



“精彩十二五”

一名调查员23年经手5000多本账本,5年间变化最大 细密小数据折射居民钱袋大变化

□记者 谢舒奕

作为宁波市民,还记得五年前你的收入是多少吗?那么,如今又是多少?是哪些因素促使我们的收入上涨?随着春节的临近,年收入成为大家关切的话题。相关统计数据显示,2015年前三季度,宁波城镇居民人均可支配收入为37238元,较浙江省的城镇居民人均收入33464元多了3774元,较全国的城镇居民人均收入23512元多了13726元。

在这些靓丽数据的背后,我市居民收入变化在普通小家庭中又是如何一番景象?记者近日采访了国家统计局宁波调查队的基层调查员,同时随机选取了一户居民为样本,听听他们讲述五年来的收入变化。



国家统计局宁波调查队调查员王霞玲(左)到住户家指导住户记账。
记者 唐严 摄

宁波麦云参茸商行 喜迎二部江东店即将开业 全年大促 再次来袭

本店承诺:产地严格甄选,薄利多销,假一罚十,真正做到原产地直供

为满足广大顾客对养生滋补品的需求,宁波麦云参茸商行特在宁波江东区百丈东路53号又增加了一家滋补品店,店内几百种滋补品均产地直供,一手货源,一手价格,惊喜不断的优惠,详情进店咨询。

西藏冬虫夏草

特价:80元/克

(磨粉吃很划算)

2500头/斤:95元/克

(店内更多品种,更多规格冬虫夏草)

均买100克送10克) 买得多送得更多



东北散山参:特价2元/克

东北12年小籽货

野山参:32元/克

(买100克送50克)



纯正铁皮石斛:3.8元/克

(买500克送100克)



纯正紫皮石斛:2元/克

(买500克送100克)

活动时间:12月24日—12月30日

麦云参茸商行 阿拉宁波人自己身边的滋补品商行

江东店地址:百丈东路53号(鄞州人民医院往西300米)电话:87052527

海曙店地址:镇明路611-613号(鼓楼正对面100米) 电话:81190227

【调查员】 居民收入变高,收入来源也多了起来

述说者:国家统计局宁波调查队调查员王霞玲

我今年62岁,自1992年起成为国家统计局宁波调查队的一名调查员。平时的工作,是联络我所负责的20多户记账户,每月定时上门指导记账,并将这些账本数据进行编码处理,即使法定节假日也风雨无阻。

按照规定,记账户每年要换掉大约三分之一,长达23年的调查员生涯里,毛估估我已经跟两三百户家庭面对面,以一户一个月更换一次账本计算,合计经手5000多本账本,直接感受了家庭这个社会最细微的细胞所发生的变化。这些记得细细密密的记账本,里面的每一项指标都是时代变化的缩影。

五年前的收入相对比较简单,记录起来也相对简明扼要,现在收入水平高了,收入来源也多了不少,奖金、经营收入、离退休再就业收入以及离退休养老金收入……大大的一本记账本名目众多,记账户若是新手,往往需要接受连续四周的指导。

比如说,我在城市阳光小区的一个记账户,此前因为“城中村”被拆迁,原本只是一名普通职工的他,开始了

另一种生活。在他家的账本记录里,渐渐多出了安置费、房屋出租、村里分红、银行理财等收入,年收入高达60多万元。另有一个记账户的记忆也很深刻,大学毕业不久的他以前在企业上班,现在出来自己创业,从事数码软件行业,每月的收入以前只有2000多元,现在除了工资之外,“分成”一栏的数字也不断上升,短短一年收入达到10多万元。

这名创业记账户收入的增幅,也在一定程度上反映出电子数码行业的快速发展,让手机走入了千家万户。五年前,用手机的10个人里面有8个是年轻人,现在中老年人使用手机且上网的人越来越多,70多岁的老人用手机追电视剧、打游戏的也不少。

民间所称的“红包”,在统计上要归到“赠送收入”。这一项的变化非常大!比如,现在的压岁钱数目大得令人咋舌,5年前五六百元的红包分量已经蛮重了,而现在,记得今年年初一户记账户的家庭记账本记录的“赠送收入”一栏,爷爷一次性给了小孙子20000元压岁钱。而后,全年生日宴、升学宴等名目繁多的“红包雨”也是接连不断。

【居民样本】 生意红火收入翻番,生二胎有“底气”

述说者:宁波创业妹子周畅

我女儿下个月初就满5周岁,可以说,她的成长历程恰好成为近五年来我们小家庭收入变化的最佳见证。

2008年的我刚结婚,婚后两个月便辞去工作,依仗家中川菜主厨出身的姐夫,在所住小区附近开了一家规模不算太大的川菜餐馆。记得当时周边的餐饮店数量不多,竞争也不算激烈,但是坐拥附近小区成千上万的客源,大家的生意却始终不温不火。不久,我在计划内怀孕了。即便是在孕期,接待为数不多的客人我的精力也是绰绰有余。

但没有想到的是,此后的五年里,周围发生了翻天覆地的变化。感觉每两个月就有一家新餐馆冒出来,相对应的,来自四面八方越来越多的食客开始“围剿”我们。其中最大的变化应该体现在夏夜,此前夏夜只有烧烤摊会有生意,我们餐馆八九点基本就打烊了。而最近三四年的夏夜,附近餐馆都紧跟潮流引进小龙虾、草鱼等畅销款夜宵食材,我们不仅通宵接待一批

批的堂食客人,还与多家团购、跑腿公司合作做起了外卖生意。

今年上半年,我不仅将餐馆面积扩大了一倍,还开始讲究起了室内设计和装修风格,店内服务人员的数量也由起初的3人增至现在的9人。当然,我的年收入也由此前的5万元增至现在的20万元左右。

与此同时,在外贸公司工作的丈夫每年的收入也在增长。记得女儿1岁的时候,丈夫单位的底薪是3280元,加上1000元左右的绩效考核,工资拿得比较“死”;如今不仅底薪涨到了4500多元,奖金、提成、补贴等各项收入也很可观,年收入可与我比肩。

原有老房子被租了出去,每年固定可收租金2万多元。现在手头总是会有一些闲钱,偶尔购买理财产品,小打小闹做些小投资,因此多了一些零花钱。

对眼下的收入水平,我们一家都感觉非常满意,我俩都很喜欢孩子,这下有底气生二胎了!

【数据看变化】 国家统计局宁波调查队副队长陈斯恩: 居民收入整体呈现“由快到稳”特点

“我觉得最大的变化是居民收入增长进入最为稳定的时期,总体收入水平上了很大一个台阶。”谈到近五年我市居民收入的整体特点,国家统计局宁波调查队副队长陈斯恩说。如果用一个词来表述,“我认为‘由快到稳’最为贴切。”他斟酌后这样表示。

不过其中需要作出解释的是,对于近五年公布的居民收入相关数据出现“不太连贯”现象的原因,“2013年整个住户收入调查的体系作出了改变,此前,城镇住户与农村住户是两套完全分离的调查体系;此后,我们将两套体系合二为一。因此,到目前为止,前三年与后两年的统计数据在口径上完

全不同,也就是说,虽然有些名称相似,但内涵已经不同。”

具体来说,之前的“快”,体现在全市市区居民收入连续多年保持两位数增长,2011年以来也延续了这种势头,市区居民人均可支配收入34058.34元,同比增长12.9%;2012年达到11.3%;2013年达到10.1%;2014年城镇居民人均可支配收入同比增长9.2%;2015年前三季度达到8.8%。“前三年年均收入增长都在10%以上,后两年增速趋于稳定,每年均以三四十元的步伐向前推进。这不仅改变了以往年收入增长起伏不定的状况,而且开创了宁波居民生活历史上前所未有的增长格局。”